

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

REDACCION

Rambla de San Juan, 73, bajos
ADMINISTRACION
Calle de Fortuny, 4, imprenta

Tarragona Domingo 2 de Marzo de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.
Pago adelantado
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NÚM. 2246

AÑO VIII

Crisis de la industria del hierro EN INGLATERRA Y ESPAÑA

Tan íntimamente ligada está la producción del mineral de hierro en España con la industria metalúrgica en Inglaterra, que cualquier contratiempo en este país no tiene más remedio que repercutir en el primero. Por esto nos apresuramos á extractar, traduciendo los principales puntos que sobre esta materia, la crisis de la industria inglesa de hierro, comprende un artículo recientemente publicado por *The Statist*.

El problema á resolver no se refiere á una cuestión puramente comercial. á la competencia, por ejemplo, de nuevos países productores, como Alemania; su importancia es más grande, de mayor trascendencia, puesto que toca á las mismas fuentes de producción, es decir, á las existencias de la primera materia.

Para todo el que dude de la inminencia de la crisis no se puede hacer más que recomendarle el estudio del desenvolvimiento enorme que se está efectuando en los Estados Unidos y la consideración del poder del Canadá como productor del mineral, y dejarle después que compare con esto la situación interior de Inglaterra.

Conforme á la opinión de una autoridad competente en la materia, no puede haber más de unos 15 millones de toneladas de mineral restantes en las minas de Bilbao. Este cálculo ha sido discutido, pero no refutado. Ciertamente se ha sostenido que hay más mineral en el distrito de Bilbao; pero contra estas afirmaciones falta de apoyo existe el hecho de que las exportaciones desde Bilbao han descendido y constantemente lo siguen haciendo, no obstante, la circunstancia de que el precio es próximamente el doble del que era pocos años há. En 1899, por ejemplo, las exportaciones de Bilbao fueron de 5 1/2 millones de toneladas, y este año (1) no pasarán de 4 1/2, y esto precisamente cuando Alemania, lo mismo que la Gran Bretaña, ha apremiado fuertemente con sus pedidos. Además el hecho de que el mineral de Bilbao se está depreciando constantemente en su calidad media, también se ha puesto en duda; pero sólo, en nuestro sentir, por los que dejaron de tener en cuenta la calificación «media». La situación es la siguiente: En los primeros tiempos, cuando sólo se embarcaban los minerales más ricos y se dejaban en las minas los de grado inferior, el mineral «rubio» llegaba regularmente á un 52 por 100 ó no muy por debajo de este tipo en su análisis en Inglaterra. Pero como el buen mineral se ha reducido en cantidad, las clases inferiores han tenido que embarcarse para completar las cantidades exigidas, y así, aunque el mineral 52 por 100 todavía entra en Inglaterra, es cierto que lo hace en cantidades cada vez menores, al paso que se envían ahora á ese país, cargamentos de bajo título, ó riqueza, que antes no se hubieran recibido. Por esta razón, la calidad «media» del mineral remitido desde Bilbao se ha deteriorado en gran manera.

También se ha asegurado que mientras las existencias de hematite verdaderamente buenas habían descendido en Bilbao, se habían abierto otros veneros de mineral en España. Hemos hecho amplias investigaciones, *The Statist*, pero no hemos podido averiguar que hayan ningunas nuevas fuentes de primera materia que puedan reemplazar la clase particular que nuestros fundidores han estado acostumbrados á recibir de Bilbao. Algunos otros minerales se importan ya en Inglaterra, pero tienen más sílice, más fósforo ó menos hierro que el «rubio» de Bilbao. Hay algunos buenos depósitos en el Sur de España, particularmente uno en distrito de Sevilla, que está dando señales, sin embargo, de acabarse; pero está en manos de tres casas escocesas de productores de hierro, que emplean toda la producción en sus propios hornos. Como quie-

ra que sea, toda la importación en Inglaterra, de toda España, tanto en el Norte como en el Sur, en los diez primeros meses, hasta el 1.º de Octubre último, ascendió á solo 3.944.405 toneladas, por 4.709.993 en igual período del año 1900. Ciertamente no significa esto un desenvolvimiento de nuevas fuentes de mineral en la Península; y en cuanto á «otros países», de cuyos recursos hemos oído hablar, ¿por qué han enviado solamente 661.229 toneladas en los diez meses, ó sean 100.000 menos que en 1899?

Sin duda, haya abundancia de mineral de hierro en el mundo, pero la verdad completa es que no hay ninguna fuente conocida que pueda reemplazar el hematite, rápidamente en disminución en el Norte de España. En cuanto al hierro para aceros, los fundidores ven llegar el momento en que ya no podrán conseguir material para sus hornos construidos como hasta aquí.

Con las remesas del lingote de hierro desde Nueva Escocia al Clyde, ha tomado nuevo aspecto la industria de hierro. El hierro es obtenido del material llevado por mar desde Bell Island, Newfoundland, á Cabo Bretón, que todo ello está al Norte de los Estados Unidos, donde hay cal y carbón á orillas del mar. De este hierro se han consignado ya unas 50.000 toneladas para Glasgow, y se espera que habrán de ser más importantes los envíos en un futuro próximo. Este metal contiene, por otra parte, demasiado fósforo para la fabricación del acero, y así sólo se usa para la fundición.

Toda la cuestión se reduce, pues, á que los fabricantes ingleses obtengan el mineral que necesiten de Newfoundland y lo fundan ellos mismos, en vez de dejar que Nueva Escocia lo haga y envíe el hierro á Inglaterra. Sin embargo este mineral no puede compararse con el español; y no deja de ser curioso que se haya tomado mineral de España para Cabo Bretón por un vapor que luego cargó lingote de hierro para Glasgow. El mineral Newfoundland contiene más de 0,02 por 1000 de fósforo, máximo que puede ser permitido en la fabricación de acero con el tipo existente de los actuales hornos. En realidad, hay existencias ilimitadas de esta clase de mineral en Nueva Escocia tanto como en Newfoundland, y la razón de que los fabricantes usen el mineral Newfoundland, es porque han adquirido las minas Bell Island en buenas condiciones y pueden sacar el mineral por mar, un viaje corto de 36 horas, á un precio más bajo que el mineral es de cualquiera de las minas de Nueva Escocia.

Concretando la cuestión, resuelta que, estando demasiado lejos de Inglaterra el Lago Superior, donde por otra parte se observan señales de un fin próximo, y agotándose España, los únicos campos abiertos á la explotación inglesa son los de Newfoundland y Nueva Escocia. Aquí, el mineral es barato y puede ser llevado á muy poco coste á través del Atlántico; pero no es á propósito para la fabricación de acero Vessemer. En Cabo Bretón, ya está á punto de usarse para fabricar acero por procedimiento básico, como en los Estados del Sur de los Estados Unidos y, en una gran proporción, en Alemania. En Inglaterra no hay más que siete hornos básicos en Cleveland y cuatro en Escocia. Esta revolución en la industria británica deberá comenzar, pues, por la construcción de hornos básicos para la utilización de mineral fosfórico, que muy pronto será todo el de que se pueda disponer.

ECOS DEL BOULEVARD

Revista de modas

El invierno agoniza; sus días helados y fríos son menos frecuentes á medida que se acercan á la estación primavera y un nuevo sol alegre y risueño saluda á la tierra. La moda, que es esclava del tiempo, sigue paso á paso las evoluciones de éste, modificado sus caprichosos vestidos, según la estación dominante.

En esta en que nos hallamos, que aun siendo de invierno se puede llamar intermedia entre éste y la primavera, se ha derrochado un verdadero lujo de ingenio en la confección de los trajes, y han desfilado por los suntuosos salones de la alta sociedad parisienne elegantes vestidos, que constituyen otras tantas joyas artísticas.

En los bailes han hecho verdadero furor el vestido en bronceado Pompadour, abierto por un lado y sujeto por lazos de cabellina, que terminan en borlas de perlas finas y diamantes.

Otro vestido de baile, también muy elegante, es el de raso amarillo, falda con volante en forma de tul cubierto de lentejuelas de oro; el resto hasta el talle, de encaje de Irlanda; la parte superior del corpiño, guarnecido de tul cubierto de lentejuelas de oro y lazos de tul.

No ha sido menos pródiga la moda en la confección de trajes para comidas, y buena prueba de ello son los que voy á describir: Entre los muchos de que pudiera dar noticia se destacan dos: uno, compuesto de chal de crepón de China color bramante. Mangas de hilillo bordado en color de acero y fanja del mismo color alrededor del escote y en el talle; otro, en terciopelo negro festoneado sobre fondo de encaje blanco. Alrededor del escote y de la cintura tafetán Pompadour bordado.

MADELEINE.

Paris, 23 de Febrero de 1902.

Alcance internacional

La guerra anglo-boer

«Kitchener aliado de Dewet», con este epígrafe publica *The Statist* un telegrama de su inteligente, activo y siempre bien informado corresponsal en Londres, que dice: Mister James Dalton, un oficial inglés que acaba de regresar á Inglaterra después de haber hecho la campaña en el Africa del Sur, escribe al *Daily Mail*, periódico londonense, una carta, de cuya lectura resulta que el aliado más útil que tiene Dewet es el mismo Kitchener en persona.

Cuenta en efecto mister Dalton que el generalísimo obliga á hacer á sus soldados tantas marchas y contramarchas inútiles que no les deja momento de reposo, de modo que cuando llega el momento de combatir están aquellos extenuados hasta el extremo de no poder ni manejar el fusil.

Háblase nuevamente de mandar á Lord Kitchener á la India sustituyéndole en su cargo el general Lyttelton. Sobre esto dicen los diarios jingoes que sería mucho de deplorar semejante sustitución pero yo—dice el corresponsal—estoy persuadido de que todavía la deplorarían más los boers y que Dewet le ocasionaría un grandísimo disgusto.

Más caballos al Africa del Sur

Con los 750 caballos salidos anteayer de Fiume para el Africa del Sur, llegan ya á 38.365 los salidos de Hungría para igual destino y en breve tendrán lugar nuevas expediciones.

El príncipe Enrique entre los yanquis

Las notas más salientes en la relación de los obsequios de que va siendo objeto en los Estados Unidos el príncipe Enrique de Prusia, son: una representación de gala en el teatro de la Opera de Nueva York, en la que fué el regio huésped muy aclamado; un banquete ofrecido en uno de los mejores restaurantes de aquella ciudad por la aristocracia de la banca de la industria y del comercio, entre cuyos comensales había el eminente electricista Edison y el gran especulador Pierpont Morgan; una marcha con antorchas organizada por el periódico neoyorkino *Steatz Zeitung*, en el que tomaron parte 1.200 periodistas yanquis y extranjeros.

Dicen los periódicos satíricos alemanes que el emperador Guillermo, entusiasmado por la acogida que han dispensado los yanquis á su hermano, busca ya el medio de obtenerla personalmente, haciendo también un viaje á los Estados Unidos.

La alianza anglo-japonesa

La Asociación de la Paz y del Arbitraje, constituida en Londres, ha enviado al ministerio de Estado de la Gran Bretaña una protesta contra el tratado de alianza anglo-japonesa, que según opina aquella Asociación, hará dentro de un plazo más ó menos cercano una terrible guerra entre Francia-Rusia é Inglaterra-Japón, cuyos intereses en el Extremo Oriente son completamente antagónicos.

Los rusos en la Mongolia

Los principales periódicos de San Petersburgo publican un telegrama de Khabarovsk, que dice textualmente:

«Asegúrase en la Manchuria que la expedición militar rusa mandada por el coronel Irman, que batió y dispersó á las partidas de Tungueses que iban á las órdenes de Wan-Lu-Hu, han entrado en relaciones íntimas y muy cordiales con los mongoles que habitan la parte de la Mongolia que linda con las provincias de Tsarsihar y Kirin y que el comandante militar ruso del distrito de Khabarovsk ha recibido cartas de muchos príncipes mongoles dándole las más expresivas gracias por el envío de tropas rusas contra Wan-Lu-Hu y por haber restablecido el orden y la tranquilidad en el país, en gratitud de todo lo cual han acordado la creación de un monumento en el cual se hará constar por medio de inscripciones en las lenguas rusa, mongola, tibetana y china el hecho de haber librado los rusos á los mongoles de sus opresores.

De todo lo que antecede se puede fácilmente deducir que á pesar de cuanto hagan ó digan las demás naciones del mundo, y á pesar, repetimos, del tratado anglo-japonés y de las amenazas encuercas de los japoneses de Inglaterra y hasta de Alemania, no hay en casi todo el Norte de Asia, Manchuria, Mongolia y otras regiones del Extremo Oriente más amos que los rusos.

Los lamas no quieren europeos

Acaba de llegar á Bombay el famoso viajero explorador del Asia el doctor Sven Hedin, quien asegura que por muchísimos años no tienen que pensar los europeos en penetrar en Lhasa.

Aprueba además el doctor la conducta de los lamas, que rechazan terminantemente á los extranjeros, apoyándose en que si permiten la entrada á un europeo le seguirán muchísimos otros, sucediendo entonces en Lhasa lo mismo que sucede en los países vecinos: en donde han logrado los europeos sentar el pie en donde solo hay perversión moral y ruina material.

Temen además aquellos asiáticos que si entran en su país los europeos, se les escapará de las manos el territorio para ellos sagrado del Thibet, cuyo país, muy próspero, para nada necesita á los europeos.

«Si yo fuese el jefe del país, dijo el Dr. Hedin á un reporter que celebró con él una *interview*, obraría lo mismo exactamente que él»

El citado explorador llegó con grandes esfuerzos hasta una distancia de cinco jornadas de Lhasa, encontrándose allí con que los libetanos le trataron con mucha bondad, pero sin dejarle en modo alguno adelantar ni un paso más.

El Golfo Pérsico

Además de haber ocupado Turquía la isla de Bubian, ha establecido fuertes garniciones militares en todos los puntos estratégicos de la costa otomana en el Golfo Pérsico, excepto en Koweit.

Fin de un secuestro

Acompañadas de varios empleados de la legación norteamericana en Constantinopla, deben llegar de un momento á otro, si es que no han llegado ya á la misma, la misionera yanqui mis Stone y su compañera Mme. Silka é hijo, de cuyo largo secuestro, tanto se ha hablado durante estos últimos meses.

Parece que la salud de la miss está bastante quebrantada.

¿Qué pasa en el Afghanistan?

Sobre los rumores que han circulado recientemente sobre la gran intranquilidad que según se supone reina en el Afghanistan, dice un telegrama del representante de la «Agencia Reuter» en Bombay, que nada sabe respecto a ello el Gobierno anglo-indio, lo cual da a suponer que solo se trata de rumores de Bozar (ó de café como diríamos aquí en Europa), pero que por lo que pudiera haber de cierto en ellos ha pedido el virrey de la India al Gobierno británico que le mande, en cuanto sea posible, refuerzos de tropas blancas, ó sea inglesas.

Grecia y Turquía

La legación de Grecia en Constantinopla ha dirigido una nota oficial a las embajadas y legaciones extranjeras en Turquía señalando que el Gobierno otomano no ha cumplido todavía lo acordado en el juicio arbitral sobre los convenios consulares.

La legación delénica pide al final de la nota citada que las grandes potencias intervengan en el asunto haciendo cumplir al Gobierno del Sultán sus deberes.

La salud de Tolstói

Según las últimas noticias de San Petersburgo, es tan notable la mejora experimentada recientemente por el gran escritor ruso Tolstói, que abrigan los médicos que le cuidan y la familia del enfermo alguna esperanza de que llegue el ilustré filósofo a restablecerse por completo.

Los planes de Marconi

El viaje de Marconi al Canadá tiene por objeto completar los experimentos de telegrafía eléctrica sin alambres á treves del Atlántico, para lo cual se establecerá en el territorio del dominio canadiense ó Cabo Bretón una telegráfica mucho más grande é importante que la erigida ya en Terrenova.

Los experimentos empezarán en el próximo verano y si resultan, como se cree, enteramente satisfactorios, se hará inmediatamente todo lo necesario para que el telégrafo sin alambres á treves del Atlántico, quede abierto en breve al servicio comercial de todas las naciones del mundo.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios señalados para la presente semana:

SECCION PRIMERA

Procedente del Juzgado de Tortosa, contra J. B. S., sobre homicidio; ponente, Sr. Rios; abogado, Sr. Olesa; procurador, Sr. Salvadó.

Día 5.—Del mismo, sobre tentativa de violación, contra J. P., ponente, Sr. Soler; abogado, Sr. Ixart; procurador, Sr. Ruiz.

Día 6.—Del propio, sobre homicidio, contra J. A. J., ponente, Sr. Presidente; abogado, Sr. Morera; procurador, Sr. Serrano.

Día 7.—Del mismo, sobre robo, contra J. F. B., ponente, Sr. Rios; abogado, Sr. Valls; procurador, Sr. Forn.

Día 8.—Del propio, sobre idem, contra B. S. y dos más, ponente, Sr. Presidente; abogado, Sr. Franquet; procurador, Sr. Serrano.

SECCION SEGUNDA

En esta sección no hay señalamiento alguno.

Fallos pronunciados durante la semana anterior.

SECCION PRIMERA

Juan Sanahuja Montañola, dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de 34 pesetas.

SECCION SEGUNDA

Juan Bautista Pellicer, un año de presidio correccional, accesorias, costas é indemnización de 14 pesetas y por dos faltas incidentales, 10 días por cada una.

Noticias generales

En Almenara (Valencia) se cometió hace tres días un horroroso crimen.

Los hermanos Juan y Antonio García tenían antiguos resentimientos.

En ocasión en que dichos hermanos se hallaban en un molino denominado el Churro, se arrojó el primero sobre el segundo, sin haber mediado cuestión alguna, y sacando un cuchillo le infirió varias heridas en el cuello y vientre, que le ocasionaron la muerte instantánea.

El fratricida, después de consumado el horrendo crimen, arrojó el cadáver á la acequia y se marchó tranquilamente, siendo capturado por la Guardia civil, que lo ha puesto á disposición del Juzgado.

A consecuencia de las últimas lluvias son en gran número los rios de España que han aumentado su caudal de aguas saliendo algunos de ellos de madre inundando las vegas y causando perjuicios de consideración.

El Tajo ha roto la vía del ferrocarril de Ariza en varios puntos.

El Sr. Pidal (D. Alejandro) ha retrasado su viaje á España.

Esperará en Roma la llegada del nuevo embajador Sr. Gutiérrez Agüera, y después emprenderá su viaje á Madrid.

Un despacho de Caracas anuncia que el Congreso venezolano ha ratificado la reelección del general Cipriano Castro como presidente de la República por un nuevo período de seis años.

Se encuentra en cama á consecuencia de un catarro el subsecretario de Hacienda, Sr. Sagasta (D. Bernardo).

Deseámosle un pronto y total restablecimiento.

Algunos concejales del Ayuntamiento de Barcelona abrigan el propósito de pedir al mismo que se celebren dos sesiones semanales al objeto de despachar el gran número de asuntos pendientes.

El gobernador de Barcelona ha dispuesto el cierre de todos los cafés, cantantes que haga menos de un año, hayan abierto sus puertas al público.

Ha quedado terminada la huelga de los albañiles de Manresa que hacía cuatro meses que duraba.

El crucero «El Bashir», que era el único buque de guerra de Marruecos, lo ha vendido el gobierno á una casa de comercio de Portugal.

Un despacho oficial de Manila anuncia que el general filipino Lueban ha sido hecho prisionero por las tropas americanas.

En Málaga se ha celebrado el centenario de Víctor Hugo cantándose «Hernani», en el teatro Principal.

Notas de la localidad

Anoche en el expres, salió de Barcelona directamente para Madrid nuestro querido jefe D. Juan Cañellas, diputado á Cortes por esta circunscripción.

El Sr. Cañellas tenía el propósito de pasar unos días en nuestra ciudad para reparar sus fuerzas, pero habiendo recibido aviso de que se han señalado para vista algunos asuntos profesionales y de que se va á poner á discusión el dictamen de La Ley de defensa contra la filoxera, se ha creído en el deber de trasladarse inmediatamente á la Corte.

Deseamos que el viaje sea feliz y pueda allí reestablecerse por completo de la enfermedad que por tantos días le ha retenido en Barcelona.

El celoso diputado por esta circunscripción D. Juan Cañellas, ha recibido la siguiente carta del Sr. Subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes:

«Sr. D. Juan Cañellas. — Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de participar á V. que se halla puesto á la firma el Real Decreto elevando á provincial la categoría del Instituto de Reus, como V. deseaba.—Suyo atmo. y S. S. q. b. s. m., J. Requejo.»
Felicitamos á los reusenses.

Un largo suelto con epigrafe y todo nos dedica ayer nuestro colega local *La Avanzada*.

No podemos menos que agradecer al semanario republicano tanta deferencia, y mucho más se lo agradeceríamos si al querer censurar nuestra conducta lo hiciera tomando por principal base la verdad; pero seguramente le habrá pasado lo que al del cuento, que oía tocar campanas, sin saber de donde procedía el sonido.

En cuanto á la primera parte del indicado suelto, bien podríamos decir á los señores de *Avanzada*, que empiezan por desconocer en absoluto la Ley de Imprenta, pues no otra cosa se desprende, al decir que NOS NEGAMOS A PUBLICAR UN REMITIDO, y como única contestación, apelamos al testimonio y honradez del autor del remitido á que se refiere. Además sepa el redactor de la gaceta, que si amiga es la persona que se aludía en aquel escrito, no es menos amigo el firmante del mismo y por consiguiente huelga todo cuanto dice.

Con respecto al escrito del penal le diremos, que estamos siempre dispuestos á cumplir la palabra dada, y si bien no publicamos la primera carta que recibimos, fué por la escasa ó ninguna importancia que tenía.

Después de lo expuesto, solo nos resta decir á los jóvenes de *La Avanzada* que tienen que avanzar más en años para juzgar nuestra imparcialidad, justicia y democracia.

Nosotros hemos de dar también por terminada la polémica que sobre consumos hemos sostenido con *La Opinión* pero haciendo constar los siguientes extremos:

1.º El depósito que los gremios tiene en arcas municipales, procedentes de aforos, asciende á 20.000 pesetas, según nota que tenemos á la vista facilitada por el Depositario Sr. Castellarnau.

2.º Que el Sindicato no puede ni debe pedir ningún dinero al Ayuntamiento sin la previa autorización de los gremios.

3.º Que el Sr. Cuchí (M.) fué uno de los que con más tesón se opuso á que los consumos pasaran á manos de los gremios, diciendo que antes preferiría una compañía arrendataria.

4.º y último. Que la proposición (de un modo ú otro hemos de llamarla) del Sr. Cuchí (M.) fué una sorpresa, la agravante de que su autor dijo no había manifestado nada á sus compañeros de Corporación, porqué la había pensado en un momento, de pocas horas antes de la sesión.

Recomendamos á *La Opinión* el suelto que va transcrito y que cortamos del periódico *La Avanzada*:

«Habiéndose suscitado nueva polémica con motivo de la petición hecha al Ayuntamiento por el Sindicato—llamémosle así—de consumos, creemos es oportuno advertir á los señores concejales que los gremios no se hacen solidarios de los convenios y pactos que hayan celebrado ó pueden celebrar Ayuntamiento y Sindicato.

Por hoy no decimos más.»

La proposición que en la última sesión presentaron los Sres. Llauredó y Munté para que no se lleven á cabo los *parterres* proyectados en la plaza de los Infantes merece nuestro más sincero aplauso, no dudando que el Ayuntamiento aprobando la proposición dicha, revocará el acuerdo.

Ahora, nosotros nos permitimos aconsejar al Ayuntamiento que revoque el acuerdo de plantar palmeras en el paseo de Pi y Margall, atreviéndonos á aconsejarle, no solamente por el mucho coste de la compra de las palmeras y plantación, sino porque el terreno del paseo es todo de piedra llamada de *felice de gal*, y las palmeras si no se mueren vejarán tan debilmente que jamás llegarán á tener el tamaño que acostumbran á tener dichos árboles.

Dos magníficas funciones anuncia para hoy la compañía dramática del Sr. Salvat, que actúa en el teatro del Ateneo.

Por la tarde se pondrá en escena el bellísimo drama de Feliu y Codina «Maria del Carmen» y la aplaudida zarzuela «Los embusteros».

Por la noche la chispeante comedia de Vital Aza «El afinador» y la humorada «Los martes de las de Gomez».

En los intermedios el notable guitarrista Sr. Nogués ejecutará varias composiciones en el difícil instrumento que domina por completo, como lo probó en el concierto íntimo que dió en el Salón Ayné.

Auguramos dos llenos hasta en topes.

El mes de Marzo es este año pródigo en fiestas. A más de los cinco domingos, hay las festividades de San José, Anunciación de Ntra. Sra., Jueves y Viernes Santo y segundo día de Pascua.

Bonito mes para los que tienen pocas ganas de trabajar, pero pésimo mes para los trabajadores que no cobran los días que no trabajan.

Este año, promete revestir excepcional importancia la procesión del Santo Entierro, que se celebra el Viernes Santo.

La Congregación de la Purísima Sangre está animada de los mejores deseos, trabajando sin descanso para que tal acto resulte en extremo brillante y á mayor abundamiento asistirá el gremio de navegantes con su paso del Santo Entierro.

Ayer dábamos cuenta á nuestros lectores de que la esposa del ayudante del señor arquitecto municipal, D. Andrés Henríquez hallábase enferma de alguna gravedad. Hoy podemos manifestar que ésta ha desaparecido, esperando que dentro pocos días abandonará la cama la enferma.

Lo celebramos infinito.

Son en gran número los chiquillos que se ven por nuestras calles implorando caridad en tal forma, que llegan á molestar á los transeúntes. Sería pues conveniente que nuestras autoridades tomaran cartas en el asunto, procurando amonestar á los padres que dejan tan abandonados á sus hijos.

Hoy se procederá al arreglo de la cañería conductora del agua á estación permanente de la ciudad, por haberse notado en la misma algunos desperfectos, así es que durante el tiempo que dure dicha recomposición, quedarán sin manar todas las fuentes de la citada parte de población.

A pesar de cuanto viene diciéndose respecto á que será convertida á estación permanente la estación telegráfica de esta capital podemos asegurar que hasta ahora nada hay en concreto resuelto sobre este particular, ni figura en aquellas oficinas orden alguna que venga en confirmación de aquellos rumores.

El Alcalde Sr. Pallarés nombró ayer á los médicos Sres. Soler y Barceló para que en unión de los dos médicos municipales procedan hoy al reconocimiento de 138 mozos que resultan alistados en la quinta de este año.

Los alrededores de esta ciudad víéronse ayer concurridísimos, pues nuestros vecinos aprovechando lo bonancible de la temperatura salieron á dar un paseo, después de que tantos días hacía que no recibíamos la visita de Febo.

De Aldover comunican que ayer al regresar á su casa el vecino del mismo D. José Antonio Casals Blanch tuvo la desgracia de resbalando produciéndole la caída la muerte instantánea.

El alcalde de Cornudella, pone en conocimiento del señor gobernador civil, que desde hace algunos días merodean algunos rateros por aquel término municipal, habiéndose registrado algunos robos en las casas de campo.

Las funciones religiosas que se celebran cada lunes por la tarde en la iglesia de la Purísima Sangre se ven tan concurridos de fieles que muchos de estos y no en corto número les es imposible penetrar en el Templo.

La esposa de nuestro particular amigo señor Montagut, Ingeniero de las obras del Puerto, ha dado á luz un robusto niño, continuando la madre y el recién nacido en perfecto estado de salud.

El Alcalde de esta capital Sr. Pallarés ordenó ayer que se satisficiera la mensualidad á los empleados todos del Municipio.

Por ello merece plácemes el Sr. Pallarés.

En la mañana de ayer, salió de Barcelona para Reus por jornadas ordinarias el regimiento dragones de Montesa, que como saben nuestros lectores, había ido á la ciudad condal con motivo de las últimas huelgas.

Ha regresado á Barcelona nuestro paisano el comandante de Ingenieros D. Lnis Monrabá que ha permanecido algunos días en esta ciudad al lado de su familia, en uso de licencia.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia durante el próximo pasado mes de Febrero, ha sido de pesetas 941.035'81.

Ayer salieron para Lérida las dos compañías del batallón cazadores de Estella que procedentes de Reus, llegaron anteayer á esta ciudad.

Comunican del pueblo de Freginals, que el viernes se prendió fuego en unos pajares propiedad de D. Miguel Castell y Fabra.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Al igual que los demás días festivos, una de las bandas militares amenizará hoy el paseo de Pi y Margall.



Antireumático Grau Ynglada

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, aliviando el momento y curando radicalmente las más de las veces, toda clase de **DOLORES REUMÁTICOS** en sus diversas manifestaciones, como se atestigua por el número de curaciones hechas, lo propio que la más eficaz recomendación de cuantas celebridades médicas han tenido ocasión de ensayarlo.

Venta: En la farmacia de D. Antonio Mon, bajada de Misericordia; en la de D. Manuel Fon, Rambla de San Juan, 57, y principales farmacias.



SUCURSAL EN TARRAGONA
Rambla San Juan, 41

MAQUINAS

SINGER PARA COSER

SUCURSAL EN REUS
MAYOR, 9

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

MIGUEL ESCUDER

NUEVO MOTOR «IDEAL»
DESDE 1 Á 150 CABALLOS DE FUERZA
EL MAS ECONOMICO Y SIMPLIFICADO

funciona con gas hulla, acetileno y pobre

INSTALACIONES completas para elevar agua por medio de bombas con motor acetileno.

FÁBRICA EN LA BARCELONETA (BARCELONA)

POR REBELDE QUE SEA

LAS PASTILLAS SERRA CURAN LA TOS

Es el remedio más apropiado para combatir toda clase de catarros ya sean crónicos ó agudos y puede emplearse en todas las afeciones del aparato respiratorio seguro de obtener felices resultados.

Para los niños y personas que tengan dificultades en tomar las PASTILLAS SERRA pueden sustituirlas por el JARABE SERRA que produce iguales efectos.

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

Se venden en la Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57

MILAGROSOS CONFITES

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREA — Y ROOB ANTISIFILÍTICO — COSTANZI

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermos de VENEREO Y SIFILIS aun siendo sus males crónicos de más de 20 años.

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 á 30 días están totalmente curados evitando además las peligrosísimas sondas. En dos ó tres días será radicalmente curada la PURGACIÓN reciente y en 5 ó 6 días la CRÓNICA Y GOTA MILITAR. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga escorzos uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito-urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene YODURO DE POTASIO ni SUBSTANCIA MERCURIAL alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales substancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los increíbles se les admite el pago una vez curados previo el trato especial y exclusivo con el inventor, CALLE DIPUTACIÓN, 435, BARCELONA. Precio de la INYECCIÓN COSTANZI, pesetas 4.— Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5.— Roob antisifilítico el frasco, 4.— Para provincias añadir pesetas 1.00.— Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias.

En Tarragona, en la Farmacia de Manuel Font, Rambla de San Juan, 57



A. Salyati Costanzi
Diputación, 435, Barcelona

EMULSION NADAL

Única que contiene el 80 por 100 de aceite puro de hígado de bacalao con glicerofosfatos é hipofosfatos de cal y sosa.

Aprobada y recomendada por el Colegio oficial de médicos de Barcelona y analizada por el Dr. Bonet, catedrático de la Universidad de Madrid, considerándola superior á las demás y un indiscutible adelanto de la farmacia moderna, tanto por la bondad de su preparación como por la elevada cantidad de sustancias medicamentosas que contiene.

Curra la tos, catarros, bronquitis, tisis, las escrófulas, el raquitismo y la debilidad, ayuda al crecimiento de los huesos y la salida de los dientes. Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; aumenta la secreción láctea, perfectamente asimilable, que nutre y conserva la economía y restituye la salud contra las causas que depauperan y denutren el organismo, de efecto notable en las embarazadas y en la infancia. El aceite está completamente emulsionado y en cierto modo digerido, formando una crema fluida que no da otro trabajo al tubo digestivo que el de la absorción.

Es el mejor de todas las emulsiones, porque contiene un 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao, y sin prescindir de los hipofosfatos, contiene los glicerofosfatos de cal y de sosa, porque es blanca, de olor y sabor muy agradables, porque se conserva indefinidamente sin agriarse, ni enranciarse, ni separarse el aceite, circunstancias que ninguna otra emulsión reúne, recomendándose por su BONDAD, ECONOMÍA y ser un PRODUCTO ESPAÑOL.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS
M. Nadal, Mayor, 17, Tarragona

TARJETAS DE VISITA.—Se ha recibido gran surtido

Gabinete Odontológico del Doctor JORDAN

es operador de la casa del doctor Treviño, de Madrid, ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, etc., etc.

Recibe en Tarragona todos los martes de 9 mañana á 5 tarde, R. San Juan, 70, en OPERACIONES odontológicas.

EXTRACCIONES con ó sin anestésico.

ORIFICACIONES con martillo automático ó con el célebre oro SOLILA.

EMPASTES en guttapercha, pate Hill's, siler email, coral, amalgamas de platino, etcétera.

DIENTES Logan y Pivot.

CORONAS artificiales.

APARATOS PROTÉSICOS en guttapercha, cotechouch vulcanizado, celuloide platino, oro, aluminio, y por todos los sistemas hasta el día conocidos.

ELIXIR Y POLVOS DENTRIFICOS del Dr. Jordán. De venta en todas las farmacias.

Gratis á los pobres que acrediten serlo.

Gabinete y taller de prótesis dental en Reus, Plaza de Prim, 2, pral.

En Tarragona Rambla de San Juan, núm. 70, entresuelo, todos los martes.

A los vinicultores

MEDALLA DE PLATA EN LA Exposición universal de 1888

ENOSÓTERO

MEDALLA DE ORO EN LA Exposición agrícola de 1898

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS
Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve ágrico y siempre mejora
El ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de conservador de los vinos: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. Uriach y C.ª, Moncada 20, Barcelona.
Depósitos: En Tarragona, D. Eugenio Virgili; en Vendrell, D. Manuel Trayner, y en Gandesa, D. Rafael Ferrer.
Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

Sociedad general de Transportes Marítimos de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1902

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

LÍNEA PARA EL BRASIL
Saldrá de Barcelona el día para Río Janeiro y Santos el grandioso y acreditado vapor francés
Consignatarios en Barcelona, RIOL Y COMPAÑIA. Dormitorio de San Francisco, 25, principal.

ESQUELAS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta la una de la madrugada.